

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КОМПЛЕКСА ИСТОЧНИКОВ ПО ИСТОРИИ МИНИСТЕРСТВА ИМПЕРАТОРСКОГО ДВОРА ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ

© 2010 Д.А. Николаев, М.В. Потапина

Нижегородский государственный университет

Статья посвящена обзору источниковедческого комплекса по истории министерства императорского двора дореволюционной России. В ней указаны разновидности исторических источников, являющихся базовыми при исследовании проблем истории данного ведомства.

Ключевые слова: Министерство императорского двора, Московская дворцовая контора, придворно-хозяйственная деятельность, Полное собрание законов Российской империи, юбилейные ведомственные издания, дневники, личная переписка, мемуары чиновников министерства.

В 1826 году под именем “Министерство императорского двора и уделов”<sup>1</sup> было создано особое ведомство, которое объединило все существовавшие к тому времени части дворцового управления – придворные конторы и дворцовые правления, кабинет его императорского величества и департамент уделов.

Структура министерства по “Общему образованию министерств” предполагала наличие следующих элементов: департаментов, совета министра, общих присутствий департаментов, канцелярии министра, особенных установлений. Министерство императорского двора (далее – МИДв) состояло из пяти структурных подразделений 1) Совет при министре. 2) Общие установления. 3) Особенности установления. 4) Капитул императорских и царских орденов (с 1842 г.). 5) Главное управление уделов<sup>2</sup>.

Министр императорского двора имел право своей властью назначать, перемещать, увольнять начальников отделений и чинов равных им степеней по всем местам министерства, давать разрешение на отпуск всех подведомственных ему чиновников, выдавать денежные вознаграждения до 200 руб., ссуды до 500 руб., единовременные пособия от 100 до 500 руб. удельным крестьянам, а также единовременные пособия чиновникам ведомства (от 100 до 1000 руб.) и служащим (от 25 до 500 руб.), назначать пенсии и единовременные пособия по высочайше утвержденным положениям; окончательно “решать” просьбы, поступавшие в министерство из Комиссии прошений (кроме требовавших “соизволения” императора); разбирать доносы об обидах на подчиненные министерству места<sup>3</sup>. Министр императорского двора заведовал Кабинетом его императорского величества, объявлял указы и повеления императора по Министерству императорского двора.

Исследование структур и деятельности министерства императорского двора базируется на основе широкого круга опубликованных и неопубликованных источников. *Николаев Дмитрий Андреевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры историографии и источниковедения. Потапина Мария Вячеславовна, сотрудник кафедры истории религии и культуры, аспирантка кафедры основ внешней политики и безопасности России. E-mail : Potapina@bk.ru*

публикованных источников, которые можно классифицировать следующим образом:

*Первую группу* опубликованных источников представляют законодательные акты и правительственные постановления (Полное Собрание Законов Российской Империи и Свод Законов Российской Империи)<sup>4</sup>, и их можно разделить по следующим подгруппам:

1) “Высочайшие повеления” императора, направленные на создание структур министерства императорского двора и определение их компетенции<sup>5</sup>; 2) общие законодательные положения, касающиеся функционирования министерства<sup>6</sup>. Существенный комплекс законодательно-нормативных данных содержится и в Собраниях узаконений и распоряжений Правительствующего Сената. Существующие нормативные положения закреплялись в сводах законов Российской империи разных годов издания.

*Вторую группу* составляют юбилейные ведомственные издания, составленные, как правило, чиновниками<sup>7</sup>, в которых характеризуются некоторые направления деятельности Министерства императорского двора, в том числе и Московской дворцовой конторы. Они содержат большое количество справочного материала, сведенного в разнообразные таблицы. Степень объективности информации в них зависит от исходных (первичных) источников, а также от профессионализма и целей составителей.

*Третью группу* источников – это материалы справочного и библиографического характера. Ежегодные издания “Адрес-календарей” содержат информацию об изменениях личного состава министерства императорского двора<sup>8</sup>. В общероссийском адрес-календаре приводились списки чинов придворного штата, государственных учреждений гражданского, военного и духовного ведомств как столичных, так и по всем губерниям и областям. А также указывались сведения о должностных лицах других крупных учреждений.

*Четвертая группа* – материалы официально-делопроизводства, включающие в себя ведомственную переписку, отчеты, докладные записки, должностные инструкции, циркуляры, позволяющие судить об основных направлениях деятельности министерства императорского двора.

Пятую группу источников составляют материалы изданий центральной периодической печати<sup>9</sup>, содержащие сведения о многих аспектах деятельности министерства императорского двора.

Шестая группа источников – документы мемуарно-эпистолярного характера. По своему характеру и степени значимости эти источники могут быть разделены на следующие категории: 1) дневники, другие памятные записи и личная переписка чиновников министерства императорского двора и служащих других ведомств; 2) мемуарные свидетельства.

Воспоминания высокопоставленного чиновника Министерства императорского двора А.А. Мосолова<sup>10</sup>, большая часть карьеры которого пришлось на службу в этом ведомстве, содержат бесценные данные обо всех перипетиях внутренней жизни министерства и его взаимоотношениях с другими государственными структурами. Входя в ближайшее окружение царя Николая II и будучи непосредственным участником многих исторических событий, он в своих воспоминаниях воссоздал достаточно правдивую картину быта и нравов царской семьи.

Воспоминания чиновника В.А. Инсарского<sup>11</sup>, работавшего под началом министра императорского двора В.Ф. Адлерберга, содержат ценные характеристики как самого министра, так и лиц, работавших под его началом.

Исключительное значение имеют мемуары С.Ю. Витте, основанные на значительной коллекции документов<sup>12</sup>. Воспоминания содержат живые характеристики многих чиновников, раскрывают многие причины и механизмы реформ, проведенных в конце XIX-начале XX в. Яркое освещение в мемуарах получил и вопрос о взаимоотношениях между ведомствами.

Ценные сведения содержатся в воспоминаниях и дневниках П.А. Валуева, Д.А. Милютина, В.Н. Ламздорфа, А.А. Половцова, Е.А. Перетца, В.Ф. Джунковского, И.И. Толстого, В.Н. Воейкова, Н.А. Епанчина, В.П. Мещерского, А.В. Никитенко, Е.М. Феокистова и др.<sup>13</sup>. Особенно большой интерес представляют дневники П.А. Валуева, Д.А. Милютина, А.А. Половцова. Эти люди непосредственно контактировали с высшим руководством министерства двора, и в своих дневниках они дают не всегда объективные, но зато яркие, насыщенные фактическим материалом характеристики министров императорского двора, дают оценки их деятельности, описывают их взаимоотношения с высшей властью, высшими и центральными государственными учреждениями.

Важные свидетельства содержатся в мемуарах и дневниках лиц из “высших сфер”: А. Тютчевой, А.А. Толстой, М.Э. Клейнмихель, В.И. Гурко, А.В. Богданович<sup>14</sup>, и лиц, осведомленных по роду своих занятий (предпринимателей, журналистов)<sup>15</sup>.

Особо следует выделить воспоминания чиновника Министерства императорского двора В.С. Кривенко<sup>16</sup>. Будучи заведующим канцелярией министра императорского двора И.И. Воронцова-Дашкова, он был хорошо осведомлен

обо всех особенностях работы Министерства императорского двора, принимал непосредственное участие в реформировании в 1880-х гг. министерства двора. Проработавший под началом министра императорского двора И.И. Воронцова-Дашкова более двадцати лет, В.С. Кривенко в своих мемуарах очень подробно изложил взгляды министра двора на проводимые реформы, и многие факты даны именно в его интерпретации как непосредственного участника тех событий.

Книга-памфлет П.В. Долгорукова<sup>17</sup> содержит интересные факты о высокопоставленных чиновниках. Но к этим фактам надо относиться с известной долей скептицизма, автор часто субъективен в своих оценках тех или иных исторических личностей. И тем не менее яркие характеристики автора показывают отношение определенной части общества к дворцовому ведомству и его чиновникам. Большой интерес представляют воспоминания и мемуары людей, непосредственно соприкасавшихся с царской семьей. Среди них В.И. Гурко, Н.А. Епанчин, М.А. Корф, Т.Е. Мельник (Боткина)<sup>18</sup>.

Наиболее значимые комплексы источникового материала сосредоточены в фондах: Российского государственного архива древних актов (РГАДА) фонда Дворцового отдела (Ф. 1239); Российского государственного исторического архива (РГИА) фонда Министерства императорского двора (Ф. 484), Канцелярии Министерства императорского двора (Ф. 472), фонда 919 (Воронцовых), фонда 1300 (В.Б. Фредерикса), фонда 1654 (Половцовых), фонда 1614 (Адлербергов); Отдела рукописей Российской национальной библиотеки (ОР РНБ) Ф.601 (Половцовых); Ф.1000 (Собрание отдельных поступлений).

В процессе подготовки научных работ по истории министерства императорского двора необходимо учитывать следующее:

1) Основной блок использованных источников составляют различные типы делопроизводственной документации, в которых содержатся важнейшие сведения по истории создания и деятельности Министерства императорского двора и Московской дворцовой конторы: повеления, указы императоров, циркуляры, распоряжения, приказы министров императорского двора, распоряжения, инструкции, докладные записки, отчеты, переписка, документы по личному составу и др.

2) Материалы общего делопроизводства: докладные записки, справки, отчеты – позволяют осветить деятельность Московской дворцовой конторы как структуры, входившей в состав Министерства императорского двора. В них содержатся сведения о численном составе конторы, работе подведомственных ей учреждений, экономической деятельности конторы.

3) Докладные записки руководителей Московской дворцовой конторы министрам императорского двора показывают работу по организации и деятельности конторы за длительный период (с середины XIX в.).

4) При изучении личного состава необходимо использовать формулярные списки, которые содержат биографические данные и сведения о служебной деятельности.

Таким образом, комплекс вышеперечисленных источников позволяет весьма эффективно исследовать структуру и функции Министерства императорского двора, а также других учреждений и ведомств дореволюционной России.

### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> ПСЗРИ. Собрание II. СПб., 1826. Т.1. №541. С.896.

<sup>2</sup> Учреждение министерств ... С. 134.

<sup>3</sup> ПСЗРИ. Собр. 1-е. Т.22. №21606. С. 156.

<sup>4</sup> См.: Полное собрание законов Российской империи. Собрание первое. СПб., 1830. Т.1-45; Полное собрание законов Российской империи. Собрание второе. СПб., 1830-1884. Т.1-55; Свод законов Российской империи, повелением государя императора Николая Павловича составленный. СПб., 1832. Т. 1-15.

<sup>5</sup> ПСЗРИ II. Т.1. пункт 541 – О учреждении Министерства императорского двора. 22 августа; 542. – О штате Канцелярии МИДв. 22 августа; 999. – Штат Контроля Министерства императорского двора 30 марта; 1462. – О Вице-мундире для чиновников ведомства Министерства императорского двора 12 октября; 1462. – О мундире для чиновников департамента Уделов. 12 октября. ПСЗРИ II. Т.2. пункт 998. – Об учреждении особого контроля при Министерстве императорского двора для ревизии счетов всех Придворных владений, и об уничтожении одного отделения счетной придворной конторы Экспедиции. 30 марта; 1045. – О доставлении к министру двора по приложенным формам в назначенные сроки списков о всех чинах и служителях Придворного ведомства, увольнении от службы с правом на пенсию, равно и о семействах, оставшихся после умерших в бедном состоянии; 1408. – Высочайшее утверждение устава Кабинета его императорского величества.

<sup>6</sup> ПСЗРИ III. Т.13,17,18,21,23,25,26. Статьи об: Учреждение министерств, издания 1857 г.; Учреждение министерств, издания 1876 г.; Учреждение министерств, издания 1892 г.; Учреждение Правительствующего Сената. Т. Ч. 2. Изд. 1886 г.; Учреждение министерств. ПСЗРИ. СПб., 1892.

<sup>7</sup> См., напр.: Столетие уделов 1797–1879. СПб., 1897; История уделов за столетие их существования. 1797–1897. СПб., 1902, Т. 1–3; Из истории Капитула орденов.

Столетие 1797–1897. СПб., 1897; *Кутенов Н.И.* Царская охота на Руси. Исторический очерк. СПб., 1896–1911. Т. 1–4.; Юбилейная памятка конвойной стражи. 1811–1911. СПб., 1900; *Бровцын В.П.* 50-летие Кассы Министерства императорского двора 1864–1914 гг. Краткий ист. очерк. СПб., 1914.

<sup>8</sup> «Адрес-календари. Общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц по всем управлениям в Российской империи». Адрес-календари областные или губернские – справочники, издававшиеся в губерниях и областях Российской империи. Адрес-календари общероссийские – общая роспись всех чиновных особ в Российской империи.

<sup>9</sup> См. например: «Правительственный вестник», «Губернские ведомости», «Московские ведомости», «Русские ведомости», «Новое время».

<sup>10</sup> *Мосолов А.А.* При дворе последнего императора: Записки начальника канцелярии Министра двора. М., 2008.

<sup>11</sup> *Инсарский В.А.* Записки // РС. 1895. №4. С.31.

<sup>12</sup> *Витте С.Ю.* Воспоминания. В 3-х тт. М., 2002.

<sup>13</sup> *Воейков В.Н.* С царем и без царя: Воспоминания последнего дворцового коменданта государя имп. Николая II. М., 1995.; *Волков А.А.* Около царской семьи: (Воспоминания). М., 1993; *Гурко В.И.* Воспоминания. Дневники. // Царь и царица // Николай Второй. Воспоминания. Дневники. М., 2008; *Гурко В.И.* Черты и силуэты прошлого: Правительство и общественность в царствование Николая II в изображении современника / Вступ. статья Н.П. Соколова и А.Д. Степанского, публ. и коммент. Н.П. Соколова. М., 2000; *Джунковский В.Ф.* Воспоминания. В 2-х тт. М., 1997.; *Епанчин Н.А.* На службе трех императоров. М., 1996; *Ламздорф В.Н.* Дневник. 1894-1896. М., 1991.

<sup>14</sup> *Тютчева А.Ф.* При дворе двух императоров. Воспоминания. Дневник. 1853-1882. М., 1997. Т.1; *Феоктистов Е.М., Новицкий В.Д., Лир Ф., Клейнмихель М.Э.* За кулисами политики. 1848-1914. М., 2001; *Богданович А.В.* Три самодержца. Дневники генеральши Богданович. М., 2008.

<sup>15</sup> *Суворин А.В.* Дневник Алексея Сергеевича Суворина. М., 2000.

<sup>16</sup> *Кривенко В.С.* В министерстве двора. Воспоминания. СПб., 2006.

<sup>17</sup> *Долгоруков П.В.* Петербургские очерки. Pamфлеты эмигранта. М., 1992.

<sup>18</sup> *Гурко В.И.* Царь и царица // Николай Второй. Воспоминания. Дневники. М., 2008; *Гурко В.И.* Черты и силуэты прошлого. М., 2000. *Корф М.А.* Из записок барона (впоследствии графа) М.А. Корфа // РС. 1900. Т.101–103. №8.

## GENERAL CHARACTERISTICS OF SOURCES ON THE HISTORY OF THE IMPERIAL COURT MINISTRY OF PREREVOLUTIONARY RUSSIA

© 2010 D.A. Nikolaev, M.V. Potapina

Nizhny Novgorod State University

The article presents the review of sources on the history of the Imperial Court Ministry of pre-revolutionary Russia. Types of basic historical sources on the history of the department are analyzed.

Key words: Imperial Court Ministry, Moscow Palace Office, court economical activity, Complete Collection of the Laws of the Russian Empire, anniversary departmental editions, diaries, private correspondence, memories of the ministry officials.

*Dmitry Nikolayev, Candidate of History, Associate Professor, Department of Historiography and Source Studies.*

*Maria Potapina, Graduate Student, Principles of Russian Foreign Policy and Safety Department. E-mail: Potapina@bk.ru*